

百年党史·红色商洛 庆祝中国共产党成立100周年

1997年至2002年 商洛大力开展扶贫开发

1997年9月12日至18日,党的十五大召开。大会首次使用“邓小平理论”这个概念,把这一理论作为指引党继续前进的旗帜。大会提出党在社会主义初级阶段的基本纲领,阐明了建设有中国特色社会主义经济、政治、文化的基本特征和基本内容,提出新的“三步走”发展战略。9月27日,地委发出《关于认真学习贯彻落实党的十五大精神的决定》,要求紧密联系思想、工作实际,把十五大精神同商洛发展有机结合起来,全面推动全区改革开放事业进一步发展。

1998年10月29日,地委、行署召开全区扶贫暨重点建设项目工作会议,指出全区重点项目建设要以国家产业政策和投入重点为指针,加快“两横两纵”开发带建设,重点加强基础设施建设,力争三年内完成重点建设项目40个,总投资达到77.2亿元,以促进全区经济可持续发展。

1999年1月8日,地委召开电话会议,动员部署全面贯彻落实《中共中央、国务院关于实行党风廉政建设责任制的规定》。

1999年7月31日,地委、行署作出《关于进一步加强扶贫开发工作的决定》,要求全区各级党委、政府要把解决农村贫困人口温饱问题放在各项

工作首位,突出重点,集中力量,把扶贫开发措施落实到贫困村、贫困户,同时提出规范完善小额贷款扶贫到户,开展移民扶贫开发等具体措施。

1999年11月10日,312国道商洛段二级公路正式通车。312国道商洛段二级公路改造工程历时10年,总投资10.48亿元。该道路全线贯通,极大地改善了全区基础设施条件和投资环境,初步形成以312国道为基础的“两横两纵”经济开发带,使省委和省府提出的“打通东南富商洛”的目标逐渐变为现实。

2000年1月6日至7日,地委召开扩大会议暨全区经济工作会议,指出全年重点经济工作要以扶贫开发总揽全局,以山川秀美工程为切入点,调整农村经济结构,推进农业产业化进程,努力增加农民收入;大力发展非公有制经济和混合所有制经济,搞好国有企业改革和发展,壮大工业和城市经济;以交通、电力为重点,加大基础设施建设力度;以营造良好的投资环境为重点,加快对外开放步伐;以科技教育为先导,大力推进科教兴商战略等。

2000年3月10日,全区交通工作会议召开。会议指出,在未来五至八年,全区将建设以商州为中心,“三横”“三纵”“两大迂回”公路网络体系,形成全区四通八达的快速“交通圈”。

2000年4月10日至14日,国务院扶贫开发领导小组办公室和中国农业银行联合在商洛举办全国贫困地区小额贷款培训班,总结交流各地推广小额贷款扶贫经验,研究学习商洛地区小额贷款规范化管理的做法,探讨加快小额贷款推广工作的政策措施。

2001年11月23日,根据国务院《关于撤销商洛地区设立地级商洛市的通知》和省委文件精神,“中国共产党陕西省商洛地区委员会”更名为“中国共产党商洛市委员会”,即日对外办公。随之,“中共商州委员会”更名为“中国商洛市商州区委员会”。

2002年2月28日至3月3日,中国共产党商洛市第一次代表大会召开。会议提出未来五年全市经济和社会发展的主要目标是:以贫困村为重点,加大综合扶贫开发力度;加快农业和农村结构调整,大力发展区域特色经济;加快基础设施建设,增强发展后劲;积极实施城市带动战略,大力发展城市经济;积极适应我国加入世贸组织新形势的要求,努力提高对外开放水平;坚持“科教兴商”和可持续发展战略,努力促进社会全面进步;积极扩大就业,进一步完善社会保障体系。大会选举产生了第一届市委委员会和市纪律监察委员会。

2002年3月27日,市委、市政府制定并印发《商洛市农村扶贫开发规

划(2001—2010)》。《规划》指出,2001年至2010年扶贫开发工作的指导思想是,以邓小平理论和江泽民“三个代表”重要思想为指导,坚持以扶贫开发总揽农村工作全局,坚持以农村贫困人口为对象,以扶贫开发工作重点村为重点,以尽快解决少数贫困人口的温饱问题,增加低收入人口经济收入、实现稳定脱贫为基本目标,大力培育优势产业,加强基础设施建设和社会事业发展,提高贫困人口的生产条件、生活质量和综合素质,逐步改变扶贫开发工作重点乡村的社会、经济、文化落后状态,为全市达到小康水平创造条件。

2002年7月16日,市委一届二次全体会议审议通过《关于以建设西部经济强省为契机加快商洛发展的决定》。《决定》提出全市产业开发和经济发展的总体思路是:突出生物、矿产、劳动力和生态旅游四大资源开发,大力发展以特色产业、特色产品为主的区域特色经济;以公路、铁路为依托,以线串点、以点带面的路域经济;以民营科技、私营个体企业为主体的非公有制经济;强化基础设施建设、城市和小城镇建设、旅游服务设施建设;下大气力扶持和培育带动产业发展的龙头企业;以产业化带动工业化,以工业化促进城镇化。

(市委党史研究室供稿)

群众冷暖无小事

本报讯 (记者 董志鹏)“感谢党和国家的好干部小刘,连夜给我送来了棉衣棉被,这个冬天我们一家人身暖心更暖。”12月1日一大早,商南县青山镇花园村83岁的朱善发在村里逢人就夸。

据花园村村委副主任刘文蛟介绍,朱善发口中刘是长安大学驻花园工作队第一书记刘文凯。前一天在与村干部走访入户宣传平安创建工作时,他了解到霸王沟的朱善发等3户群众家中过冬防寒衣物还未来齐,便立即与村“两委”成员协商,从村内过冬储备物资中调拨三套棉衣棉被,连夜送至群众手中,确保他们温暖过冬。

储备过冬物资并按需发放的“暖冬计划”是长安大学驻花园工作队开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。

今年7月,在长安大学驻村工作队的大力帮扶下,花园村图书室正式向村民开放。

“我种了大半辈子地,农事基本都是凭经验摸索,收成好时好

争当卫生小标兵

本报讯 (杨开让)为助力秦岭山水美丽乡村建设,促进学生良好行为习惯养成,近期,洛南县保安镇中心小学充分发挥资源优势,结合学校特色,组织实施“小手拉大手”环境卫生整治活动。

活动一开始,由学校统一安排,各班班主任负责,首先引导学生在家中力所能及地帮助家长分担清洁房间、整理被褥、清扫院落等家务,成为父母的好帮手。

在校园内外,保安镇中心小学将整治环境卫生落实到师生的日常行动上,设立宣传栏,召开主题班会,强化师生卫生意识,倡导健康、科学、文明的生活方式。常态化开展师生齐动手净化美化校园活动,对校园彻底全面消毒,清除校园周边垃圾,营造了干净、舒适的校园环境。引导有能力的学生积极参与农村环境综合整治,用实际行动美化人居环境,感化引导农户树立保持干净整洁的思想意识,鼓励人人争当“卫生标兵”,户户争当“卫生示范户”,为建设秦岭山水乡村奠定坚实的基础。

在此基础上,学校制定了校园环境卫生管理评比制度,对班级卫生责任区的保洁情况进行检查评比,激发师生的参与积极性,推动学校环境净化美化常态化。

持续进行了半个月的“小手拉大手”环境卫生整治活动培养了学生的劳动意识,增强了自立、自强的精神。同时,引导更多居民投入秦岭山水乡村环境整治之中,为“六清、六治、六无”目标的顺利实现贡献积极力量。

税法启蒙进校园

本报讯 (安徽)12月2日,在全国“宪法宣传周”之际,国家税务总局丹凤县税务局的青年干部来到丹凤县幼儿园,为小朋友们带来了一堂别开生面的税法启蒙课。

税务干部首先播放了《当哪吒遇上〈民法典〉》等孩子们喜闻乐见的法律宣传动画片,贴近生活、生动形象的画面一下子拉近了干部与孩子的距离,增强了小朋友们对法律和税收的认识。这次特别的体验在小朋友们心里种下了一颗知法、知税的种子,让每一位小朋友都成为税收宣传的“小火种”,带进每个家庭。

据了解,此次活动是丹凤县税务局积极开展“宪法宣传周”活动的一小步,该局将继续结合党史学习教育,积极开展宪法法律宣传活动,弘扬宪法精神、维护宪法权威,营造依法治税的良好氛围。



定期献血更健康



定期献血可以使人更加健康长寿。适量献血,可促进人体的新陈代谢,增强免疫力及抗病能力,还可刺激人体骨髓的造血器官,使其始终保持青春时期一样旺盛的造血状态,并能防止动脉硬化等心脑血管疾病,收到延年益寿的效果。据报道,有人对66岁及以上的332名曾献血者同条件的399名未曾献血者存活率做了比较,结果显示献血者存活率显著高于未献血者,并且总量较多的存活年龄较长。

定期献血可预防心脑血管疾病。有关专家对定期献血组26例、急性脑梗死患者组22例的血流变学各项均值做了比较,结果表明:定期献血组的血黏度、红细胞压积、纤维蛋白原、红细胞电泳,均较正常明显降低,而尤以红细胞压积最为明显,提示定期献血组的血液黏滞性下降;而急性脑梗死患者组的上述指标均较正常值高,提示脑梗死患者存在着高粘血症。因此,定期适量的献血会使血液黏滞性下降,对预防心脑血管疾病有积极意义。

定期献血可以降低血脂。人们由于体力活动的减少和生活水平的提高,体内积存了越来越多的脂肪。好多人血脂长期处于较高的水平,俗称“血稠”。“血稠”的结果就是脂肪一层层地附着在人体的血管壁上,最后导致动脉硬化,血管弹性降低,形成心脑血管病。而定期献血,使血液自然稀释,血脂就会随着下降,也就减轻了动脉硬化的隐患。

市公安局实施最小警务单元

本报讯 (王 斌)今年以来,市公安局统筹高校驻校警务室、街面屯警点、高校保卫力量和校园周边商店、宾馆、餐厅等社会力量,组建70多人的应急处置队伍,成立6个应急处置小组,在全市高校组织实施“最小警务单元”,深入推进“情、指、勤、舆”实战化运用,实现了公安机关“1、3、5分钟”快速响应,保障全市1.8万多名在校师生的人身财产安全。

市公安局把“确保高校持续安全稳定”作为组织实施“最小警务单元”工作的重要目标,聚焦主责主业,周密安排部署,认真组织实施。今年以来,及时防范化解和处置高校内部及周边3起重大安全风险,切实提高了高校安全保卫工作的能力和水平。

突出“群防群治、齐抓共管”,市公安局充分发挥警校协作、警民联防、群防群治工作机制,整合驻校警务室和街面屯警点警力10人、高校保卫力量40人和校园周边商店、宾馆、餐厅等社会力量20人,签订责任书50份,成立了6个应急处置警务单元,设置应急避险点20个,构建高校校园安全屏障。突出“快速反应、处置高效”,发挥“最小警务单元”灵活、高效的特点,形成快速反应、及时化解、高效处置的立体防控网络,最大限度地保障师生安全。

建立了情报信息研判制度,充分发挥群防群治优势,在校园周边师生聚集场所,有效获取涉校矛盾纠纷、安全隐患等涉稳信息30多条,实行信息日通报、日研判制度。有效处置涉校舆情12起,处置突发涉校事件3起。建立培训、演练制度,今年

以来对高校保卫组织开展6期轮训,对校园周边群众力量定期开展了安全防范技能培训4场次,并组织模拟突发事件现场处置演练2次,使各“最小警务单元”成员熟练操作器械、会自我保护、会疏散避险、会协同处置。建立督导检查制度,强化日常监督管理,加强了对“最小警务单元”各成员的跟踪监督,对存在问题予以及时纠正,对“实施最小警务单元确保高校安全稳定”工作中表现突出的集体和个人,进行年度考评和表彰,有效提升工作执行力。

市公安局强化组织保障,成立了“实施最小警务单元确保高校安全稳定”工作领导小组,由公安机关和高校分管领导联系包抓,加强公安机关相关警种和高校的协作配合,夯实责任链条,确保工作扎实有力。强化经费保障,加大经费投入,把“最小警务单元”防护器械的配备工作纳入高校和属地公安工作年度经费计划,及时购置、发放防护器械50多件。强化执行保障,不断提高“最小警务单元”管理制度的科学性、合理性。强化监督,有效提高制度的执行力,深入推进高校“最小警务单元”长效机制建设,纳入“平安商洛”建设考评考核中。加强部门协作、齐抓共管和综合治理,积极构建和谐、稳定、安全的高校治安环境。



云上法庭解纠纷

本报讯 (詹绪娟)近日,柞水县人民法院综合审判庭通过云上法庭调解了一件当事人在北京、河北、西安等地的合伙合同纠纷。法官通过手机“云庭审”连接了相隔千里的当事人,解决了双方的矛盾纠纷,又践行了法院为群众办实事的办案理念。

2020年3月,原告经人介绍相识,共同出资开采柞水县金井河砂石料。原告出资40万元交给被告,后因未取得采矿审批手续,合伙事宜无法继续。原告要求被告退出资款,被告退还20万元后剩余款项不予退还,无奈原告通过网上立案将案件材料邮寄到柞水县人民法院。柞水县人民法院向原告、被告发送了开庭通知后,原告委托律师出庭,被告委托了诉讼代理人刘某参加诉讼,但由于刘某的委托不符合《民事诉讼法》的规定,不能参加庭审,且案外人李某向法院主张其为案件利害关系人作为原告参加诉讼。承办法官为了彻底解决

各方当事人关系复杂的案件,采用庭前调解方式,先通过刘某联系到远在北京的被告,征得原告、被告同意李某作为本案原告参加诉讼。承办法官根据相关法律条款耐心解释,运用云上法庭进行调解,双方当事人达成了调解协议,由被告直接向李某退还剩余出资款20万元,合伙纠纷全部解决,被告通过数据传输完成对调解协议的签字确认,至此这件当事人关系复杂的案件圆满解决。

柞水县人民法院通过云上法庭审理的案件不在少数,这种“让数据多跑路,让群众少跑腿”的信息化办案方式为当事人提供了便利,减少了诉累,受到大家称赞。



近日,洛南县信用联社为了帮助在夏季洪涝灾害中受灾的石坡镇王窑村尽快启动灾后道路重建工程,发动党员干部与受灾群众结对子,并捐款2.6万元,为群众送去了一份温暖。(罗文涛 摄)